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I - INTRODUCTION

/orsqu’on désire transmettre rapidement un docu=
nent écrit d’un endroit d un autre (ceux=-ci pouvant 8tre
séparés par une grande distance), on utilise la télégra=-

phie,

Bn effet, les organes ¢’émission ou de réception
de la télégraphie sont en général conposés d’appareils
téléimprimeurs, En agissant, a l’émission sur le clavier
de 1l’un de ces appareils (exactement comme dans le cas
d’une machine 3 écrire), le texte s’imprime i la récep-
tion chez le correspondant &loigné méme s’il est absent,
L’organisation d’une liaison télégraphique peut &tre ré-

£ - -
sumée par le schéma synoptique suivant

— = e — — - —
i Traduction du ! Emission
Texte a : : . < ' des
i == |Texte en sigmuxj—=—| SHaRaRE
| Transmettre | &lectriques =
| % | riques &lectriques
f ]
i i
i + YR
Canal de
transmise
sion
- _____w__w__l,
Réception du traduction des 'Réception !
document —_—] signaux éﬁiddes signaux |
éerit " | @électriques en iélectriques '
écritures | —————
{ |
A ]l

S P
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Le canal de transmission pecut &8tre constitué de

% lignes ou de guides d’ondes, peut &trc aussi assuré ar
g s T b

. - - e . &
ondes hertziennes(faisceaux hertziens, liaisons radio-é-
lectriques, liaison nar satellites...) De nos jours, les

- 3 BT = S . £
communications télzgraphiques sont normalisées par le
CCITT (Comité Consultatif International de la Télé-

phonie et Té&légranhie).

Historiquement, les premiers appareils télégra-
phiques utilisaient 1l'alphabet lMorse, celui-ci consistz a
faire corres:ondre aux différents symboles qui constituent
” . . # o I o ]
une ecriture, des signaux électrigues composés chacun d
une association de "points" (impulsions électriques de
courte durée) et de "traits" (impulsion &lectriques de
. - - ,
longues durée). Ce systéme est encore couramment utilisé

par les Armées, les Scouts, ou autres Organisations,

Un autre mode de transmission téléigraphiqueg est
le systéme rythnique Baudot (1), celui~ci utilise un code
a 5 moments, c’est a dire gu'’d chaque caractére d’une écri-
ture nous faisons correspondre un train de 5 impulsions
électrigques, chaque impulsion peut prendre deux &tats &lec-
trigques distincts (polarité + ou polarité -), nous obtenons
doncg 2. o = 32 groupes de 5 impulsions signifi-

catives ou "moments'",

L’inconeénient de ce systéme est que
de la frappe dépend de 1l’opérateur, De plus la sfir

& - o 1 1. . [l
nessage transmis depend de la bonne connaissance par 1

opérateur du Code Baudot,

Enfin pour$ s’affranchir de tous ses inconvée
nients, le dernier mode de transmission télégranhique est
celui cbtenu par les appareils arytnigues qui utilisent
toujours le code & 5 moments et dont le clavier est pres=

que identique 3 celui d’une nachine 3 écrire.

Le but de notre travail est 1’&tude et la mise au
point d’une liaison poste & poste des deux téléimprimeurs

arythmiques Siemmens de Type T 100,

(l} Noiwr Bibli Djr'-"i‘i’)ﬁ-le F'S_}.
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/)/OTIONS DE TELEGRAPHIE
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1-1 Les signaux télégraphiques:

De nos jours, pour engendrer des signaux t&1é-
graphiques a 5 nmoments, on utilise couramment 1’alphabet
international n® 2 qui a &té normalisé en 1932 par le CCITT
(£ig.1)

Chaque signal télégraphique se compose de 5 ime-

- - &
pulsions ayant chacune une durée de 20 ms,

Cette série d’impulsions est pracédée d'une im-
pulsion de démarrage "start" et se termine par une impulsion
d’arr@t "stop". La durée d’une inpulsion de start étant aus-
si de 20ms. Cependant la durée de 1l'impulsion de "stop" n’a
pas encore &té standardisée. Selon le type de téléimprimeurs
employé, elle peut prendre les valeurs suivantes : 20, 30
ou 40 ns; ce qui correspond respectivement 4 100, 150 i 200%

de la durée normale.
Ainsi, dans le téléimprimeur Siemens type T100,
la durée du "stop" cst de 30ms.

Un exenple de signal télégraphique est donné par

la figure suivante :

Anplitude
impulsions !\
HE , caractére télégraphique  stop
start | == T | = —
A —————— Ty i
1 g I'-_-z::mr_f—-—‘l
| l} :
| i
¥ 1
: ) | ——
1 —
" 3oms ¢
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Il convient de remarquer que lorsque les impulsions
sont transmises d’un téléimprimeur 3 1l'autre par des lignes
d grande distance, la durée de ces inpulsions peut &tre
notablenent affectée par les distorsions que ces lignes
introduisent. C’est pour celd, que dans une lizison té1lé-
graphique, on dispose 3 des distances bien déterminées, des
dispositifs électroniques appellés répéteurs dont le r8le

est de regénérer les impulsions d’énission.,

1-2 Les liaisons télégravhiques et les systémes de modula-
tion de courant.-

ées impulsions de courant dui constituent un signal %
P A - = i o 2 o .
telegraphique sont engendrées par wn systéne électrnécanie
que (organe d'émission du téléimprimeur). Celui-ci, découpe
le courant porteur des signaux télégraphiques en fonction

du caracteére A transmettre.

De néme, & la réception, le signal télégraphique
correspondant a son caractére sera décodé par un dispositif

- Fid - ol - .
électromécnnlque (organe de réceition du telélmprlmeur);

Le node de liaisons des téléimprimeurs différeps
selon le type de systémes de modulation ou de dénodulation

ol ol .
du courant tzlégr:phique,
Il existe deux sortes de liasons, ce sont @

-~Les liaisons simple courant, employéaspar les appa-
reils SIEMENS =(Fig.2)

_Lgs lfal'Sth C‘au‘oie Cout CanY e“‘?‘-ﬁ“(:aej qu \ej

a?Parel‘lj Creed fSa\jem ,(,[;-\a 2)).
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1-3 Vitesse télégraphique

Par définition, la vitesse de transmission d’un
signal télégraphique est l'inverse de la durde d’ure inpul-

sion télégraphique élémentairei La duréde d’une impulsion

téligraphique élémentaire a &t4 normalisée i € 20ns, par

conséquent il lui correspond une vitesse télégraphique,

exprinée en Bauds de =

Vs-t—s —%. = 2 = 50 Bauds,

1
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PRINCIPES DES APPAREILS ARYTHMIDUES SIEMEINS

Dans les appareils arythmiques, la vitesse de
éneration des signaux télégraphiques est indépendant
n rappe de 1l’opérateur. Ceci, n’est pasle

des appareils BAUDOT pour lesquels la cadence de frappe des
combinaisons télégraphiques doit se faire rigoureusement a

la cadence du cycle de rotation des organes en synchronisme
permanent.

Les téléimprimeurs sont des apparecils arythmigues

En effet, ils utilisent un alphabet 3 cing moments analogue
celui de BAUDOT, ils comportent essentiellement une codi-
ication automatique et procédent signal par signal, en ce

&

sens que leurs organes d’'émission et de reé ce Stion s'arr&tent
chacun sur une position repeére entre chadue signal, Dans
ces appareils, chaque frappe diclenche le fonctionnement des
organes pour un cycle, dont la durée est constante, quel que
soit le signal transnis,

£

Un téléimprimeur comprend un organe d'émission

et un organe de réception.

2-1/0RGANE D'EMISSICN 3

Fa
L'organe dinission d'un téléimprimeur Siemens

se compose d’un arbre i cames qui est entrainé, par l’inter-

nédiaire d'un embrayage, a l’aide d’un moteur qui tourne en
permanence, lorsde la transmission d’un combinaison télégra=-
phigue. Le nombre de cames est de 14, Chaque came COrXres-
pond soit A une impulsion té&lécraphique, soit & une combinai-

son spéciale, par exemple du type "QUI EST LA",

Lorsque 1l'cn appuie sur une touche, un ensemble
mécanique de leviers chercheurs, de barres combinatrices et de
bras articulés libére ou non, selon le code, des leviers

(leviers d’impulsion) qui sont comnandés par chaque came .

Durant son déplacement, chaque poussoir va trans-
mettre un mouvenent alternatif A une came dont le rble sera
d’cuvrir ou de fermer le contact d#émission durant la trans—

nission d'une impulsion.

En résumé&, la génération d’une impulsion par 1!

ensemble contact d’émission, came et arbre & cames peut &tre
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ICOﬁhm&w A articuli-tion

zxbre a canecs

Cane

2 RECEITION

Lorgan: de réception se counpose ¢’un électro-
ainant non polariség qgui comniande un svsteéme micanigue de cons
o

n analogue a celui de 1l’organe d'’eémission, (arbre a

8]

& - - P o
canes, barres sélectrices, bras articules...)

Lorsdue une imnpulsion de start arrive sur
l’clectro-aimant, elle a pour effet de déclancher le nouve-

de 1l’arbre 3 canes. Le nomnbre de came est de 10, Conne

®
5
o+

le cas de 1'organe d’Znission chaque came correspond

o
V]
o]
[0]

iy - = P i - . ) - -
a une impulsion télégraphidque, soit & une combinaisocon

1
F

(/7]
o}
et
or

spéciale,

o]

canes ei

(5]

Sous 1’ action de 1l'&lectw-aimant, 1lc

leurs leviers sont mis en nocuvenent en fonction de la conbi-

-

naison télégraphique regue et silectionnent ainsi nar 1’in-

=R

X

termédiaire des barres combinatrices un caractérc 4l'in

J

nerie, Ce dernier, est imprimé sur le rouleau de vpanier enre~

gistreur du téléimprimeur.
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ETUDE DETAILLE DU TELEIMPRIMEUR
SIZMEMS T 100

o

Ce téléinprimeur, dec type nécanique, repond aux

nornes internationales actuellcecnent en viguevr,

I1 utilise donc 1l’alphabet international n2 2

I1 fonctionne & la rapidité de 50 Bauds et 2
cette viiesse son cycle d’émission est de 150 lMilliisecondes
st

tandis que celui deréception e de 130 Millisecondes,

L'4metteur de ce téléimprimeur cst éguipé pour

fonctionner en simple courant.

Ce téléimprimeur dispose aussi d’un émetteur

automaticue d’indicatif et du dispositif "alarne".
l ES

3.2. CLAVIER :

Son clavier est du type "2troit" A 4 rangés de
touches. Les touches d’inversion sont marquées @

l1... pour l'inversion chiffres,

A,.. pour l'inversion leitres,
les touches 'sonnerielet "gui est 13" nc sont pas distinctes
et restent communcs avec les touches J. et D.

Au cessus du clavier sont disposées les touches :

q%, Ici (déclenchement du propre émetteur ad?
indicatif)

X7 Connexion et déconexion de 1'Gelairzge in-
t3rieur

Sans inscripticn: Intexrvalle,

3.3. ORZANES D’ENMISSION:

Le moteur tourne en permanence, les autres

parties mobiles de l’organe d?émission sont mises en mouve=-

ment ou arr&tées pazfun enbrayabe.

wre il mimin

1
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3,3.1., EMBRAYLGE :

Ll'embraycge de 1'énetteur cst du type 2 cliqurets,
(Fig:1l).
- . . . - o
Pour obtenir 1l'embrayage, il suffit de libe=~

-

rer 1l'’ensemble, cous l’action de leurs rcessorts, les clicuets

-

s’engagent dans la roue & rochet et tout le Jispositif
tournei L’arrét cst obtenu non pos en faisant tourner 1'éa-

toile A l'’envers, nais en blognant celle-ci par le icvier
d'arrét.

Rxaminons comment 12 levier d'ocrréi est action-

Lorsque llopérateur ne maniprle pas, le Ilevier
biogué nar le verrou, Quand on enfonce une touchg,
et de déclenchement descend, son nouveuent est trans-
mis au levier de diclenchement ainsi qu’au levier de renvel,
1

i
icr provoque la descente du bras de declenchenent.

Ce bras cst contamnment en appui sur la cane
%o . - i 2
d’effacenent ct posséde un doigt situe juste au dessus de

1’exirémité gauche du verrou,
Le doigt cu bras de declenchenent descend donc

et cntrainé avee lui le verrou. Ce der: 1libére alors

2
(o]
H

le levier ¢’arrdt et le crochct supérieur de ce dernier se

souldve. L'&toile est 1ibérAc et 1’embrayage est r2alisé.

Lo splection cst assurée & 1l'aide de ding
barres sélectionnées plaocées perpendiculaireme t et sous
les leviers de touche., Chacune de ces cing barres peut oc-
cuper deux positionssignificatives: Vers la droite lorsque
1’anplitude de 1'élément A transmetirc : esct non nulle (om
passage du courant), vers la gauche lorsgu’elle vant z2xro

(ou coupure du courant) (£fig.3).

Ces déplacenents sont cobtenus grice a la
forme cn dents de scie de ces Lorres(fig.4). En off-t, 1ors
1 unc touche rencontre sous elle la partie
inclinfe de 1la dent dgui, suivant ie sens dans lesjuel elle se

barre corresnondante d’un coté ou de
l’autre, Lo combinaison, formée sur les cing barres sélcc-
trices est transmise aux cing leviers couds cui, a leu
placent les cing doigts de sélection, Les cing doicts per-

mettent de codifier 1'émectteur.

ciucifonin
19
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3.3.3. CODIFICATION DE L'EMETTEUR

La combinaison, formZie sur les barres sélectrices
vt - £ = Y ol
est reportée sur les doigts de sélzction est lue, é&lénent

par éiément, 3 1l’aide de cing canes d’impulsions.

- n I
Chacune de ces cing camces c©st exploree par un
levier d’impulsion, et ces leviers d’impulsion peuvent agir

sur la fl®che, Cette fldche, oriente la fourche: (Fig.3)

1, L’amplitude de 1'461énent 3 transmettre n’est pas nulle
(envoi de courant).

~ . L
Dans ce cas labarre sélectrice sc dénliace vers
] e

=]
oy

droite et le doigt de sélection est abaissé,

2, L’anplitude de 1’&lément 3 transmettre vaut z2ro (cou-
pure de courant)

Dans ce cas, la barre sélectrice se déplace vers
1a gauche et le doigt de séletion est en position haute.
En définitive, 1’émetteur dispose de 14 canecs dont, six canes
d'impulsions a raison d'une par élément de code et une pour
le stope.

Pendant ce tenmps, la came de percussion, mna=
noeuvre la fourche vers le haut aux

60, 80, 100; 120ms, c’est & &

nstants Zéro, 20, 40,

i
re 7 fois en un cycle et exac-

Hi=

tement aux instants significatifs.

L’ensemble des canes de 1’émetteur sont repré-

PR . .
sentees sur lz figure suivante

o n atuliBaln i i
! P ek B o= ™
; s : 1 |= l‘ i
e | .1 i !I\ -
il A r“__ ______ 8 S N A RS | S . —
SERELRAR
| ] 1 '\1
’ l !i! \ —}|1 |#
- Lot sy L = (4 0 8 L5 T £ o (S S i -
— 12 34 5
X .2 3 4 5 6 7 8 9 1o
1 Blocage "qui est 13
2 Avance pour le cylindre de 1'énetteur d’indicatif
3 Commande de contact
4 Etrier de blocage
5 Impulsion de—ctmemrace—st—dtmmedt
6 Impulsion de démarrage et d’arrdt
7 Pression
8 Blocage du contrdle local
9 Rappel de daclenchement
10 Blocage de rappel de rotation



3.4, ORGANE DE RECEFPTION :
3.4.1. BELECTRO=-LIMANT DE RECEC-TION :

L?’Zlectro-aimant du t&lel“TII¢QUI T1OO est du
type neutre, c’est & dire non polariseé.

- A AL, b ~ =
i F Il comprend deux armatures plocées coic o coie,
indépendantes 1l'une ce l'autre et pivotant sur un axe conmun.
Chacune d’elles est romprochée par un ressort (Fig.5)

3.4.2. EMBRAYLGE DE L?ARRRE DE RECEPTIOII: (Fig.4& et 5)

Le mouvenent de rotation de 1l'arbre de récep-

tion est donnZ par le moteur de fggon anxlogue A 1ll’crgane
d'émission, d’on l'existence d’un embrayage. L’arbre de
riception effectue un tour en 130 hllllserﬁn les, Lorsque nous
recevons un signal "stop", il deoit &tre & 1’arr&t. Dés qu'un
signal "start™ aorrxive dans 1'8lectro-ainmant, il doit déaar-
Iex. -
L’entraincuent de cet arbre est ~.ssurce par un
embrayage & friction, conctit tus par un cnpilage de feutres et
ot disques dl’acier alternis, conprinés paxr trois ressoris a
boudins.
o

4,3, FONCTIONNEIENT DE L'EITRAYLGE (Fig.4 et 5)

4

A 1la réception d’un signal "stop", l’clectro-

simant est excité. Son armature est donc attirée contre les
nasses polaires. Par 1l’action de son rescort, le levier de
diclenchenent verrouille le levier de blocage. Ce dernier
bloque la came d'arrZt. Le roceptcur ne tourne pas.

A 1la rfcention d?un signal "start", le courant
1'électro-ainant est coupd, ressort de
1’arnature abaisse le levier de diclenchement qui, a4 son
tour, libére le levier de blocage

A ce noment, la came “’arrét démarre et glisse
ge sur le levier de blocage qui bascule. Le =y te
du ricepteur est le suivant

cvier sélection

1. &1 ion

‘: - e - s e gy
¢clenchenent de 1l'imprincur

1 naintien,
diéclencl.enent
arnature s2lcctrice

Www
o i
f.‘; l-"}—'

3.4.4. ENREGISTREIEINT D33 ELENENTS DE CODE 3 (Fig.%)

L’'enregistrenent consiste a noter sur des
leviers (c’est-i-direldes &léments) 1i:cs :7penolce° ¢’en-
recistrement), 1'état’de code, au fur & nesure do 1l’arrivée
aux hornes de 1’“1ectrc-z1aant des 1P3b1 sions télégraphigues
correspondantes. fu dsbat de chague 2lément de code la came
sblecirice souléve 1l’armature et plogue celle-ci, m.canique=-
ment sur la masse polsire de l’blCCLIO—alﬂant

-.-/-o-

L3
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Quelqgues milliscconde
nent de code, cetitte o
avons deux sclutions :

cvant d’atteindre le centre de 1i’el
came la 1libere, A cet instant, no

=1’aaplitude
sage de courant), 1l’arna

e L

e 1'élment recu est non nulle (pas
ure reste donc coliie,

£,
zéro, 1l'’arma=-

[
=
{0
i
P
o
(o
M
0
Te
=
<
{1
-

~1’amplitud
ture retoumbe alors tre

(0 f}
(.'1 O
(N
®

I1 en resulte qu’aux instants 30, 50, 70, 90, 110
ns. MNous sommes certains que 1l’armature de 1'électro-ainant
occupe lz position correﬁandant a lanature des éléncents de
code .

Hetons 1’@"-aten0“ d’une cane dont le rdle est de
déclencher 1'inprimeur, Ce dernicr nos sséde aussi un arbre
3 cames qui démarre as¥es l’enrcgistrement des cing &lénents
de code. La durée de son cycle est de 130 Millisecondes, c'es
A dire identigue & celui de 1la réception. Son embrayage est s
pilaire 4 celui que nous avons vu & 1’2nission.

o

Le systeéne de cames de 1'imprineur est le suivants

pression

impression

blocage de rappel de rotation

Fonction sjic1hle

Relévenent des bielles pour fonctions spéciales
compensati on du ccupnle

avance du charxiot

Litre

Impression en decux couleurs,

VoG~ WDH
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3.5. EMETTEUR AUTOMATIQUE D'IIIDICATIF:

3.5.1L"énetteur automatique arifcatif permet de véri-
fier autonuthuencnt i'ident t& d'un corespondant., Il est
conposé éb 20 combinaiscns permetitant ainsi de réaliser une
phrase résumant 1’identité d’un poste.

sont ¥

Les 20 combinaiso s
ix =

normaes intexnationales, a s

=}

f}
< 0

RN NN

parties suivant les

(O

o]

Inversion lettres,

Retour chariot,

Interiigne,

Inversion lettres,

15 combinaisons pour 1l’indicatif proprecment dit.

Inversion lettrces.

- 2 i .
A 1'un des téléimprinmeurs que nous avons utiliseé,
nous avons attribu? l'icdentité "ENPA TEL3X" (l'identité ce
i’autre téléimprineur é&tant "SIEMEINS GER".
/

l—l

1énetteur d’indicatif est composé de (5) rangeejde
18 lames disposées auntour d 'un axe. Ce dermier, durant 1.*
tmission de l'indicatif cst entrainé par un systéme nfcanique &
cliquets. Le x8le deu lanes &tant d’agir sur les leviers a?
inpulsion de fagon a cbtenir 15 signaux t2légrophigues cox-

respondants aux lettres de 1l’indicatif, ea=bx

Pour former 1’indicatif, on brise le nombre de
lames nécessaires selon le code du caractére que l’on veut
transncttrc.

Cet énettenr zutonatique pent

(o

s en marches

e

tre

-3 12 réception de 1la combinaison "qui est 13"
ce qui constitue une denande é'i d°nllt~,

-3 l'enfoncenent de la toucheMici permettant ainsi
a un poste de s’annoncer,

3.5.2 EMISSIOIl DE§COMBIIATICOIS

Du fait d@ela came ¢'éuission cxicute 20 cycles,
la transmission des combinzisons se linite 2 1'exanen du
mécanisme permettant 1a codification. A cet effet, le tan~
bour de 1'éme catif prisenie successivenent et A
chaque cycle, une plaguette déc-upée devant les cing leviers
d’impulsion. Selon cuce cette hlfquﬁtte poxrte une languctte ou
un creupy le levier d'impulsion corrcspondant est stopé ou

non lors de sa chutec.

\p

5

o
'-k.
o
o
o
I

d'un &iénent "coupure" ou
le d: Ch‘) 52
"L

rlaguette est caracteristigue aela compbinaison

D’autre part, le tambour du systéme mécznigue de
1'4nctteur ne doit pas bouger pendant 1’émission des cing &lé-
ments de code, d'un nmfne caractdre. Sa rotation destiné A
1-.

perncttre le passage successif des placduettes, dui donc avoir
licu pendant 1’émission du start et du stop. Elle est assurzez
par une came calée sur l'axe d’émission, Cette canc agit sur

un levier qui morte le cliquet c¢e progession.

e lieie
2%}



De ce fait, 1lc¢ tambour porte-pl- ce 4’un LS a
chague cycle de 150 pillisecconde s que lorsque 1!
énetteur d'indicatif est a 1’arr3t, aucune plaguette ne doit &
géner les leviers d’impulsion, cicl ponr que les combinaisons
forntes en manipulant sur le clavier ne soient pas altérées.
C’est pour celd gque le tanbour porte plaguettes possade une
position ou il n'y 2 pas de greux lorsgu’il est al'arrét,

At : hnﬂlorﬁ cette
st bien évidec que 1la ccmbinaison lue
lénents "courant", ce gui nous donne

i i i et se termine parx
1o arutilisexr cette

S
icn creuse, Il
S@r: _orﬂﬁﬂ de cing e
l'inversion lattres, Oxr 1
ctte méune conbinnisons.

position gpiciale :

"U
3 1..

a) conne position de repos afin de 1lib rexr le clav
b) comne pnreniére ct derniére combinaison de 1'in-

- - P - 4
C1CZTl1x .

3.5.3. BISPOSITIF DE CECURITE LORS DE LA TRAIISHIGEICH DE :
QUI EST LA.

Lorsqu’un op2rateur troi
est 14" afin d’obtenir 1l’identité
risque de faire diémesrrer on néme
ce qui provoque le rz2lange des deu

Pour dviter cettinconvénient, il est néccssaire
d’enp@ther l'’cmbrayage de 1l'énetteur J’z:aic:tif en local,

~

Ceci, est obtenuc grfce & la cane d’interdiction.

3.6, MOTEUR ET REGULATIOI :

/e motcur utilisZ sur le téliéimprimeur est un
noteur a collecteur du type série, Il tournc & 3,750 to-rs/nm
et est régullé par un dispositif -lectroméccnique
centrifuge, Leour vitesse doit & ! i
nornes internationales, a scyoir a2vzc une tolé
neins 0,75% cutour de la vitesse nominole,

[ |
i indud
' self 2 ! i ;
! I| | teuz [ ] I/ e 0w
ﬁ L o AR SE ]
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Remarquons les prégautions prises par le construc-
teur pour protiger le téléeimprimeur contre les paracites:
(self, capacit&é): protection qui doit “tre com-létée
par une nise 3 la terre de 1l’appareil (1l'effet de parasitce
risquant de faire déclencher le ricepteur A des moments
incpportuns, altérant ainsi les combincison ou tél gra-

phiques.)

\e. m ahﬂ?..ul‘ S'err ; en\‘fo\ '.n\"\f.r \e_s Al \JUS q\“b-‘\"e.j Cl\.r\ gc:\'\}r #q\-—h"e{

c1¢5 .s\:jqne.g .:“erml'SS\mn r‘o\e‘, U'C‘,Ce{ahc.bh ,_5‘ c,[ltih,k:"e.géq'foh
le Sc\-\e‘mq S7h-=’T:h'°lUC de \a ,F\jor‘e:f. r*elSth. lef
C\\/R'%lrw\{s \[\Q\.SOHS Lnglcam[glvej entre l.e m ofeor et leg’ c»\‘r_rjahes

mobiles .
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@ hapitre 4

ORGAIIES ANNEXES

4,1/ Utilité des appareils & transnission automatique

Nous savons quc la cadence maidmum de franpe qu’un
opfrateur peut atteindre zvec un téléimprimeur est de 400
a la minute,

Or, pratiquement et compte tenu du temps perdu pour
chanqcr de texte, le rendenent d’une manipulntion noyenne ne
dépasse pas 250 frappes.

Il en résulte quec la durée @&’ cccupation des circuits
se trouve de ce fait augnentee et par sulte le rencdenent de
ces: derniers est assez faible. Afin d'améliorer cet &ta
de choses, il est intéressant d’utiliscr des appareils a
transnission cutomatique, Linsi, au lieu de relier lc télé
imprimeur A la ligne, et de transmctire directnnent le te:
celui-ci sera frappé l'avance sous le forme d’une bande
de papier perforéc suivant 1'alphabet 3 cing moments. Cette
préparation de texte se fait i 1'“1”9 d’une rcrfcfntrice
posseédant un clavier identique a celui du téléinprineur,

(0%

e
cC,

L&)

o

7]

Ensuite, cectte bande perforée est introduite dans un

transmetteur automatique, qui se charge d’émettre en 1i
suivant le code normal et A la cadence naxinun, Ce node d

exploitation & donc les avantages suivants ¢

- f.? ©

a) le ranc=pcnt des circuits est h_xl."ﬁ,

b) 1’opérateur & la possibilité de préparer son
teitte & l’avance, la transmission proprenent o¢re n'ayvant
lieu qu’auv moment ou la liaison est obtenue

2

4,11/ L. PERFORATRICE

Cette machine a pDerforation comﬁlu»e, 1a D:néec de
papier se nrégscente cde la facgon suivante 3

inversion A X R
1 C o )
2 0 C (o]
o} o o o perferaticn d'en
traincment
3 O 0]
4 o C
5 5 c - sens d’exploration de a.ﬁﬂﬂde

Lo bande de paier utilisé est du type normalisé de
17,5 n/n de largeur. Elle présente une pistc par élément
de code. Ces cing pistes sont DI cées de part et d'autre
d’une perxforation médiane systématique, daxvmnt de créna-
118re d'entrainenent. Chaque caractére cst situé transver-
salenent, au droit d’un trom d'entrainement. La distance,
entre axes, des trous r “vusentgn deux caraciéres consé-
cutifs, appelée "pas" est de 2,54 n/a. Enfin, la bande n?~s*
perforée que lorsque les &éléments de code correspond A des
inmpulsions de courant,

R R
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Ce systeéne présente les avaniages et inconvinients
suivants.

La perforation £tant compléte, et effactuce pour les
npulsions'de courant seulement, permet un retour en orriére
a matrice de poerforation? Ainsi, un opérateur s'aper-

nt d’unc fausse franpe, peut consléter la perforation

se & cing trous. De ce fait, il remplace lceractére
tres, or cetie inversion nc donne
ion du chariot sur le téléinpri-

comne si l&opérateur av
nvénient est la fobricat
ez difficiles & faire &
t son guelquefois cause

Tout se pagse c
caractire erroné. L?
confettis carx il S0
natrice de perforation
nents.

4.3, PRINCIPE DE L. PEIFORATION (Fig.l)

& l'enfonc cﬂent d'une touche, les 5 barres combinatrices
se déplacent suivant i1a codification et poxr 5 levierxs dé-
placunt 5 cales nobiles & droite par un noins, & gauchc par un

un plus,

Sinultanément la came de comrande est mise en rotation

”~
et descendye lc bloc de perforation et les 5 poincons arretes
par les cales sur plus perforent le pagier en s'engageant ns

Le bloc, de perforation remonte, ~idé par le res
un lovier de rappel fixe accroche les poincons Sur plis
ks d:gage cdu papier.

A chague nouvenent vertical du bleoc de perforaticn, nn
6én poincon d'entrainewnent, de plus potit dio perfore
1o bande, une cale fixe 1’ o?ligeant i monter.

Z, LE TRANGCMETTEUR AUTOMATIOUE @

<.

Le transmectteur automatique pernct de transnettre les
caractéres . 'un tcxte > sur bande nerforie.

o X

b) un cnctteur =

de code, dont la nature
ainsi gque issi

ence naximun de 400

. - - ~
Cette tronsiiission = licu a 1z ca.
arsctéres & 1o ninute.

c) un dispositif dc progression de la bande perforée,

o5
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transmetteur

dhapitre - V

REALISATION D'UNE LIAISON POSTE A POSTE :
5.1, ORGANISATION DES LILISONGPOSTE A POCIE :

Rappelons gue pour réaliser une liaison tél-graphique
d’un endroit & un autre, nous devons disposer 3 chaque ex-
trénité une installation tél égrhalique, les appareils télégra-
phiques corres-ondants é&tant reliés entre cux par unc voie
de communication (lignes, faisccaux hertziens). Une tellc
comaunication tél8graphique entre deux »oints est, par defi-
nition, appeliée liaison poste a poste.

Unc conmmunicztion t&1¢ graphique cst unilatérale, si
elle permet seulement la transmission des signes de 1l’un des
extrénités vers l'autre mais ne le permet pas en sens inverse.
Ce genre de communication nc sc rencontre que tres rarement
dans l'exploitation commerciale., Elle est plutdt dtilisée dans
la diffusion, par exemnple de signaux de détresse.

Les communications bilatérales permettent 1?'&change
de signes dans un sens ou dans l'autre, & vclonté,

Dne comnunication bilatfrale est dite "simplex" si,
our transmettre dans un sens, il est nécessaire d’attendre
, -~
que la transmission dans l'autre sens soit terminée., L'exploi-
™\

tation d!’unecomnunication se fait a l’alternat.

Les comrunications bilatérales dites "duplex", sont
celles sur lesquelles il esl30051ole de transmettrc des si-
gnaux dans un sens, simultane fment et indépendamment de ceux
pouvant &tre transmis sur l'autre sens,

5.2, REALISATION D?UNE LIAISON POSTE A POSTE A L’LIDE DE
TELEIMPRIMEURS SIEMENE T10C,

Nous avons vu dans le chapitre II, que l té1lé-im-
primeurs Siemens se composent csccnilellement d’un tran
metteur A simple rupture commandé par un ensemble de céanes
et d'un éleoctro-aimant rﬁcenteur.

Nous avons tount d’abord réalisé une liaison unila=
t4trale en branchant le transnctteur <d’un télé-imprimeur ou ré
ceptenr de l'autre appareil télégraphique et en in“ercalant
dans le circuit de liaison une alimentation continue 60 a

120V Le schéma de 1la liaison obtenue est le suivant @

o A 12o0v Aoma.

elcctro—hl—
mant récepteuxr

(Fig.1)

5y



La liaison ainsi obxtenu

(chapitre 4.)

¢ cst du type simple courant

Lu repos, le contact 4 transmetieur est
le circuit de lignc est parcouru par un courant qui maine
ticnt attiré l'clectro=-aimant récePteur non polarisé du poste

czrrespondant.

Toute interruption de courant se traduit par une
retombée de l'armature de 1l'électro-aimant récepteur, ot par
1l'enregistrement d’unc impulsion de dépaxt, qui met en route
lcs mécanisnes de réception au dibut dn cycle, suivi des
inpulsions code. Le courant qui traoverse le circuit est
riglé, au nmoyen de la résistance R ajustable A 40na., cette
valeur étant l'intensité convenable nour le¢ bon fonctionne-
nent de l'ilcctrosaimant récepteur (fig.l).

o

=

- -

L cette valeur du courant du renos deoit correspondre
un réglage du ressort de rappel de l’arnature de 1'électro-
cimant, tenant compte de la self de la bobine, de la capa=
citd du circuit @t de la force électrc-noirice de la sourcé
d’alirentation,

Pour rialiser unc comnunication bilatfrals 3 1'aide

des téléLinrimeurs Sicmens avons ra2alisz le montage
X 3 =

suivant (fig.%)

nous

w2

l i
| Wi |
- ={j |

= ¢ e
A il e e I f
i k -
(Fig.2)
3n offct, cuell que soit la coupure de courant Gui
pourrait se procduire sur la ligne, l:zs 2lectro~cimants 1’
interpréteront sous forme d’impulsion de travail., On obtient
ainsi, un ccntrdle local de 1'émission, en néuc tenps que
12 transmission au corres-ondant. Ce montage est donc exclu-
sivement exploitable a 1l’alternat,
- - .. . i
Avent la mise en scrvice proprenent dite des tele-
imprimenrs, nous avons procédé aux opérations suivantes.
~graisssge des différents organcs (cette opération

est troés importantecar celle permet un bon fonctionnement
des différents organes).,

& sl Tk
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~attribution d’une identitée MENP/. TELEX",

r

-
des téle-inprineurs,

#WSIEMEIS GERM pour 1'autre,

{8

~fonctionnement de chague 1t
machine a écrirec.

G0 4 120v
|

[ e e e I
1
)
I
|

pour 1l’un

1¢ ~imprineur comnc

4o nd,

T e
Vs o
T A L 7“ )

Durant la mise en service
avons pris la przcoution de ncttre

;m (8

£ P - -
¢cs télié-imprimeurs,
la terre du Laboratoire

tous les appareils utilisés rour lcs protiger contre les

parasites industriels., En cffet

, une inmp-lsion té1l

Sgraphiq

qu1 est de durée 20ms, risquerait &’8tre nerturbde par le

secteur 50 Hz, qui cst aussi de nériode 20mse

lisations de 1la

-~déclenchement de l’cmettcur d’indicatif de chaque
téléinprimeur,

~transmission d’un texte composé de chiffres ou de
lettres,

La £idf1lité de transnission ainsi obtenu est de

100% .

5.3, DESCRIPTICH DE L’/LLIMENTLTION CTIITINU

nous

11>
[

£ ' . . 2 - o .
Les téleimprincurs doivent Stre clinentés A l'laides

«d’une source de tension alternative 220V, 5CHz,
fournie par le réseau de distribution qui alimente le moteur,

~d'une scurce de courant continu de 40Ma

partir d’une source de tension continue de 60 A 12

ligne.

Lo sourcc de ccurant continue que nous 2vons

” - . -
durant nos expériences cst classique,

Le redrescement de l’alternatif se fait & 1’aide d’un
montage en pont de redresseurs secs, Le filtrage de la
tension redressée sc fait & 1'aide d’une cellule RC en TT
(R2, C1, C2). Cec qui donne tension continue de 60 & 120v)

Le r3glage du courant d'alimentation des tAl4-inori-
meurs se fait & 1l'cide de la résistance R5. La valeur de ce
courant étant lu sur le millia anperenétre A,

Les prise L1 et L2 sont des prises fewelles spaciales
Siemens, Elles sont concues de fagon gue l’alimentation
débite toujourﬂ sur une charge (résistanc;s R6 et R7) néme
si lés téléimprinecurs n'y sont pas branchés.

P

w

i’ Y
cbtecnue a
Ov,
utilisée strictement pour les signaux té1l&gra-hiques ¢

0%

utilisa

mis e
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- - i oo L R .
Lorsque l'on relic l'’alinmentation aux teléinmprimeurs
a l'aide de prises mflcs spécinles Siemens correspondantes,
on obtient une liaison poste & poste simple courant.
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“CHAPITRE™VE

COMMUTATIOh_i TELEGRAPHIQUE

6.1, PRIICIPE D’'UNE CCHMMUTATIOI:

/a comnutation télégraphique est 1u technlqne de

l’oxrganisation ces différentes 1“lSan télég raphiques 1'5ta-
blissenent de ces Iaisons, d?'abonné & abonné pouvant se faire
nanuellement ou tomathuenent comne dans le cas du télé-

ohone, Clest 3 dire qu’d chaque abonné, on attribuera un

~ L . . -
t81éimprimeur ot chaque poste d’abonné sera relié 3 un cent-
ral télégraphique.

o &, - I
Dans le cas du réscau Algérien "Télex", les abon-

nés sont représent®s par un numéro & cing chiffres ou adresse
d’abonné, Les deux Hrehluro chiffres de ce numéro ou "prifixe"
désignent le central &’attache., Les 3 derniers chiffres per-

nettent de ulstlng er 1'"bonn5 denandé parmi tous les autres
qui sont rattachis au néme central,

Dans le cas d'une Iaison d?’abenné 3 abonné par
central manuel :

-1'abonné cdenandeur actionne un indicateur d'anpel,

-le central ayant regu l'appel, un opératﬁar prend en charge
la co-mwnication en enfichant une extrénité d’un dicorde de fa-
con a4 entrer en liaison avec 1l’abonné demandeur, Il invite ce

dernier A formuler son appel, puie réalise 1l'appel de l’"bonné
demandé., Si ce dernier ne révond pas, il en informe le deman-

deur,.

-Dans le cas contraire, il enfiche l'autre extrénité du dicorde
de fagon a établir la coununication entre abonnés demandeur

et demandé. En outre, il chronométre 1la durée de la communica-
tion pour établir cnsuite sa taxation.

Toutes les différentes opérations manuelles que
nous venons de d crire peuvent &tre réalisées automntiguenent.

Le principe d’une commutation automatique (auto-

conmutateur) cst le suivant

a

sélecteur dl'achévenent

- LY ~
chercheur d'appel \\\\\\“\ abgnne
i 3 T - \
SR eaE « M
1 ] L
: T \r\
. | i
!
|
|
|
1 Enrcgise-
treur

TTEHIEETEGf_H1m*W
| acheminement |
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1, L) L] £
Le chercheur d'appels regoit 1l'’appel de l'abonne 1
et relie celui=ci & un enregistreur par 1l’intermediaire d’un
circuit de connex ion.

L'abonné 1 regoit alors l’autorisation de transmettre
sen appel vers l'auto-comnmutatcur,

L'enrcgistreur transmet, dés réception, 1'appel de
fd - - -
1’abonné 1 viers un indicateur d’acheminement (celui-ci est
d’ailleurs commun 2 plusieurs enregistreurs).

L'indicateur d’acheminement va effpctuer pendant un
laps de teups trés court 1’analyse des signaux regus (récep=-
tion contr8lée des informations cowmunloucﬁﬁ per l'enregistreur,
déternination de la direction demandée et du multiple de taxe,
tost de 12 ou des voies d’accés vers l’abonné, déternination
de 1’ acheninencnt local et distant, vers l’abonné 2, retrans-
nission contrdlée de toutes ces informations vers l'enregistreurx.)

L'enresistreur fait ensuite ceonnaitre 2 1’ organe taxa-
teur le multiple de la taxe a appliquer, puis ordonné et contré
e ; )

le 1%Felect10ns leocales,

Lorsque 1la connex-ion avec l'.bonné 2 est effectuée,

le r8le de l'enregistreur est terminé, Le circuit de connex ion
prend la direction pour la suite des opzrations;
Il va assurer 12 ~ermanence des signaux cde transfert

assu
qui étaient &émis p .r l'enregistreur,

Si 1’abonné 2 est occupé, sa chaine de transmission
est iibérde et l'zbonné 1 recoit des signouxz d?'occupation.
Si 1l'cbonné 2 est libre, il y a arrét de 1l'émission
des signaux de transfert vers 1l'zbo nné 2 et récention des si-
fid
ne 1

gnaux de retour dl’appel par l'abon

& - = = =
Dés que 1’abonné 2 répond, le dispositif de taxation
est mis en route,

L'arr®t de la ccumunication se fait apris denande
libération par 1’un des abonnés confirmée par l’autre abonné.

6.2, ORGANICATICN D?'UN RESZEAU TILEGRAFPHIQUE

Dans un réseau té légraphique on pourra trouver @

=le service télégraphique
sion et de la remise des
du téléphonc,

public. Il est chargé el
téiég s D

la transnis-
rommes conf s

usagers

(u‘= D
He
[pES

té1éa

-un centre télégrashique publlc Il participe au service
granhigue public et est 3Gu10“ d'au nmoins un tele-inprimeuvr
relié & un commutateur du réseau il peut - &tre

-Bureau public national: ce centre n’obtient  par commu-
tation que les autres bureaux et les abonnés privés du réseau,

-Bureau public t&lex: les connunication
les nénes conditions que pour les abonnés t

-

tion 2 la durfe et 3 partir de ce bureau),

-Bur au public @entex: il offre les m8ncs possibilités qu!?
un bureau public national, nais, en plus, peut oechanger des
comnunications directe par commutation automatique, avec les

--4/--0
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burcaux publics d'’eau noins un riceanr 2tringer.

t le service des csbennts em té1lég adlic.
juecr dircctenent et tennora

imprimeurs arythimiques
v

{0 e
8

~Les connunications nubligues nationaless
Elles se font entres bureau notioconaux ou GentaX
wLes conmunications Gentex.

; Elles se font entre n bureau Gentex local et burecau
public :tranger ouv inverscenent.

=Les comnunications Tecle:xx.

Elles se font entre 2 abennfs Télex locaux , ou
= r o o, Fad
entre 1 zbenne telex local ¢t 1 azbonne tékex ctranger.

£ &2 = o
-Lus communications nmivtes: cntre un abeonnée telex et un
centre télécrashique public,

Un centre de comnutation doit &tre tel g
les differents types de communicaticns d
obeir & certaines restrictions, notamnen

~interdire de fagon permanente l’accds des Xéseaux

a a~pels provenant des burecaux publics nationaux
~intcrdire en permanence l’accés des bureaux publics

nationaux zux appels de toute nature provenant de l’étranger,

~interdire en permanence l’ccecés des bureaux Gentex aux
appels t2lex étranger.

Un comnutatevr i
levra reconnaitre 1a caté
lui parvient (Burcau publ
atCunis )

un centre de comnutation
e denandeur dent 1’appel
t2lox, loccl ou Ztrongex

6.3. DESCRIPTION DMUIE EAFLOITLTICI! CRAPHIQUE ENTRE 2 TELE-
INPRIMEURS FAL LMINTERMEDIAIRE D'Ull AUTO-COMIMUTLTETUR.

rsque 1’z:-nné est libre, le
imprimeur est “'irenté en sermanence b
phigque (celd se traduit comme nous 1'aWons
par 1l'arrét de l'arcre A cames de r2ception

-lorsque 1'abonné effectu un appel, il zavoic au
signal d'appel., Ce signal alertc ée dernier qu
cn coute

B
[h]
00
"J

~Av uoment cu le ceniral répond A cet appel, une polarité d’in-
i =5

vi toation & nunéroter est cnvoyée a abenné., Cette invitation se
e située sur un coffret placs

craduit par 3.’ dlunage d'une lamg
imprimeur.,

2 c8té du tél:

Fid = P
=L?’abonnée formule sa demande en transmettant le numero du corres
pondant gu'il veut obtenix,

~Le central dui connait maintenant le nwméro de 1'sbonné denandé
f£zit le "test" de cc dernier.Ce test consiste 3 s’assurer que cet

=
A

abonné est bien & 1’&tat libre.

ois wlliwsace

13



Dans le cas contraire, la conmunication ne pourra zvoir licu
iMmadiatenent et le centirsl en ar isc le demanceur en lui trans-
mettant le signal "occupation®,

- . £
du test, lz central cnvoie une polarite
inecur de ce uliec 2honnd cst cen ftat de fonction-

£l
r en narcl.e, ra v’thﬁ¢1ement en papier assur?), un
ponce cst renvoyé au central,

-5i le ti1é
DQMQﬂt(mu r- 21
signal de x

L partir <e cet instant, 1o comumunication entre les
deux abonnfs peut avoir licu, mais, afin de linmiter le risque
d'erreurs, il est normal d'effectuer auparavant une vérification
d'icdentit® du denandé, Cette virification se fait en diclan-
chant l'ametteur auvtomatiqgune d'indicatif ct =mratiguenient c’est
le central gu’en est ch~rgé, Enfin, lorsque c:tte oparation
est effoectuze, le centrzl diclenche lement l'indicotif du
denandeur de telle sorte que 1’abonné d-nandé puisse voir 1ﬂqe
diatenent la rovenance du uessage qu’'il va recevoir,

Ce n'’est donc gu'aprés avoir terminé ces manocuvres que
1l communication ceommences

_ & . T
=Les nessages sont echangés,

=Lorsgque la "conversation" 2ost term

inée, 1’un quelecongue des
deux abonnés envoie un signal de fin au

central,

Celui-ci, rompte alors la communication et 1l'ensenmble revient
en position d'attente,
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CONCLUS ITON

Indépendanment de son utilisation en t&légraphie,
le tﬂl.uzmnrlﬁour peut &tre uti lisé en informatique, conne
crgane de transmission ou de I‘CCHulon d'un texte cn donnces
nunériques binzires, dans unc unité de calcul ou de traitcnent
de l'information, Rapbelons que certaines perforatrices d'or=-
dinatcurs sont basées sur la néme pvlnc¢pe$ gque celui dw

P

téléimprimeur,

Puisque le téléimprimeur est un systéme qui énet ou
10901t aes iqfornatlonq binaires, il cst donc possible de
emplacexr tous les di sp051t1f° &1 chcagccniqucs gqui lc con-
posenx par des montages électroniquas équivalents,

Dans le cadre de ce travail, nous avons connencé A
abordé le proB2me, Malheurcusement, il ne nous a pas

ble de résoudre ce dernier, car 1'&tude et la réalisa
en découlent, sont de tcilles. De plus, 1'étude :
neur qui est tris conplexe, s’est faite dans un tenp
suffisant.

[
o
0 o
Ll 2 T
R Gn e o
e
2
o
H
H
1

Aussi, ncus nous bornerons sinplement

principe du systéme électronique équivalent a 1!
. s L] -

sion du téléimprimeur.

—

I Necilla - Berétour Dérnulti- Ménoire ¢! Iedulateur
teur > A plicateur— 3 enrcgistre > Enission
i, i binaires nent
Ap =
i - vers la ligne
2 ‘:_:_‘:‘!——
Commande

/a forme des signaux que nous obtenons aprc

cs
sortie de chacune des "boites" électronicques est la suivante @

Eig. 1
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L'organe de ccamande sert 3 ddmarrer et orréter le cycle
dtémission téiégraphique. Il traduit les caractires dl'imprierie
en inpulsions de code te__gra*hlque, c'est & dire gu’il corres-
pond au clavier de té1léimprineux,

Le rdle de llensemble sloctironigue est le découpage dans
le temps du cycle telcqzﬂ~hiquc. Pour celd, on doit disposer
d'une base de teups de référence dont les coractérictiques

-la durée de son cycle com>let ef autenatiquenent 1imité a

150 ms. en émission ot & 13oms en riception.

L'’cnsenble ﬁlectrﬁpiqﬂ deit cussi conjrcngro unce némoire ad‘
= P

enregistreinent destince a "garder" zn nénoire les 5 21léments

de signal & énettre.

FPour lc choix des conposant, on peut réaliser cet ensenble

A 1’aide ce transistors (bascules bistables pour la mémoire

par exenple), Mois les circuits intégris s'apprétent tgalcuent

A ce ge ire de réalisation en cffet on peut utiliser des circuits
intégrées nuwériques pour les différents démultiplicateurs et

des circuiitsintégrés limpires pour le docdulateur.

Pour 1l'orcaonc de récention, on peu cffectuer le ndme type

ke T E ] =
d’analyse. Llintérét 4 iqtrugu¢re de 1'¢lcectronique dans les
téléinprineuvrs risicde dans le fait due nous cbien ainsi un

e d'usure

appareil noins bruyant et plus fiable (p de ©is
cs par das
S

e
de widces nacaniqueés) puisque celles-ci sont renolac
conposants 2lcctroniques dont la durée c¢e vie =st tr

Lt'inconvénient est 1l'euplei de semi=~conducteurs qui nicessitent
un envircnnement ou la tempcirature ¢t l'alinentation en énergie

£ - : A_ - -
flcetrique doit &tre rigoureusement stebilist

o\
M
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